

# 大单元视角下小学数学教学引入的实践与探索研究

赵 阳

内蒙古扎兰屯市繁荣小学 内蒙古 扎兰屯 162650

**【摘要】**随着核心素养导向下数学课程改革的深化，大单元教学成为突破传统碎片化教学局限、实现知识结构化与思维系统化培养的重要路径。本文聚焦小学三至六年级数学教学，以大单元教学理论为支撑，结合具体教学案例，深入探讨教学引入环节的设计原则、实施策略及实践成效。研究表明，通过“生活情境锚定—知识关联唤醒—问题链驱动”的三维引入模式，能有效激活学生已有认知经验，构建单元知识框架，提升数学思维的连贯性与深刻性，为后续单元教学的高效开展奠定基础。

**【关键词】**大单元教学；小学数学；教学引入；三至六年级；核心素养

## 1 引言

在小学中高年级数学教学中，随着知识难度提升与内容关联性增强，传统“一课一知识点”的教学模式逐渐显现弊端：学生虽能掌握单个知识点，却难以形成知识网络，面对复杂问题时缺乏系统思维与迁移能力。大单元教学以“单元”为基本教学单位，通过整合教材内容、梳理知识逻辑、聚焦核心素养，实现“教—学—评”的一致性设计。而教学引入作为单元教学的起始环节，其质量直接影响学生的学习兴趣与认知起点。当前部分教师对大单元引入的认知仍停留在“单一课时导入”层面，未能充分发挥其“联结新旧知识、搭建单元框架”的功能。

## 2 大单元视角下小学数学教学引入的理论依据与核心目标

### 2.1 理论依据：从“碎片化教学”到“结构化学习”

大单元教学的理论基础源于建构主义学习理论与认知负荷理论。建构主义认为，学生的学习并非被动接受知识，而是基于已有经验主动构建知识体系的过程；认知负荷理论则强调，教学应通过优化知识呈现方式，降低学生的外在认知负荷，提升学习效率。小学三至六年级数学知识具有明显的递进性与关联性，如“图形的测量”单元从长方形、正方形面积计算，到平行四边形、三角形面积推导，再到梯形面积拓展，形成完整的知识链条。传统单课时导入仅关注“当下知识点”，而大单元教学引入需立足“单元整体”，引导学生发现知识间的逻辑关联，构建结构化认知框架，符合中高年级学生的认知发展规律。

### 2.2 核心目标：实现“三维联动”

大单元教学引入的核心目标并非单纯激发兴趣，而是实现“认知、思维、情感”的三维联动。在认知层面，通过唤醒学生已有知识经验，明确单元学习的起点与终点，如“百分数的应用”单元引入时，可先回顾百分数的意义，再提出“如何用百分数解决折扣、税率问题”，搭建认知桥梁；在思维层面，通过设计开放性问题，引导学生初步形成单元思维路径，如“方程的认识”单元引入时，让学生对比“算术法”与“方程法”解决问题的差异，初步感知方程的思维价值；在情感层面，通过关联生活实际，让学生体会数学的应用价值，如“统计与概率”单元引入时，展示校园运动会数据统

计场景，激发学生的探究欲望。

## 3 大单元视角下小学数学教学引入的现存问题与归因分析

### 3.1 现存问题：局限于“单课时思维”，缺乏单元整体观

通过对小学三至六年级数学课堂的观察与调研，发现当前教学引入存在三大突出问题：一是引入目标单一化，多数教师将引入目标仅定位于“激发兴趣”，如通过趣味故事、游戏导入，但未关联单元知识框架，导致引入与后续教学脱节；二是引入内容碎片化，如“分数的四则运算”单元，教师在“分数加法”课时导入分数意义，“分数减法”课时再次导入，重复且缺乏递进，未能引导学生形成“分数运算与整数运算关联”的整体认知；三是引入方式形式化，部分教师为追求“新颖”，采用与单元核心内容无关的多媒体资源，如“长方体和正方体”单元引入时播放动画短片，虽吸引注意力，但未触及“立体图形特征与平面图形关联”的核心，反而增加认知干扰。

### 3.2 归因分析：对大单元教学的认知偏差与能力不足

问题产生的根源主要有两方面：一方面，教师对大单元教学的认知存在偏差，将“大单元”等同于“知识点叠加”，未能深入分析单元知识的内在逻辑与核心素养目标，导致引入设计缺乏整体性；另一方面，教师的单元教学设计能力不足，尤其是对“如何通过引入环节搭建单元知识框架”缺乏方法，多数教师仍依赖教材编排顺序，未能主动整合内容、设计递进式引入方案，难以满足中高年级学生结构化学习的需求。

## 4 大单元视角下小学数学教学引入的实践策略与案例分析

结合小学三至六年级数学教学实际，本文提出“生活情境锚定—知识关联唤醒—问题链驱动”的三维引入策略，并结合具体单元案例展开分析。

### 4.1 生活情境锚定，搭建“数学与生活”的联结

小学中高年级数学知识与生活联系紧密，通过真实生活情境引入，既能激发兴趣，又能让学生感知单元知识的应用价值，明确学习目标。在设计时需注意：情境需紧扣单元核心内容，避免“为情境而情境”。

### 案例：“百分数的应用”单元引入

情境创设：课前收集学生熟悉的生活场景——超市折扣海报（“八折优惠”）、水电费缴费单（“税率3%”）、学生体检报告（“近视率25%”），制作成PPT展示。

问题引导：“同学们，这些场景中的‘八折’‘3%’‘25%’是什么意思？我们之前已经学习了百分数的意义，那在生活中，如何用百分数解决这些实际问题呢？这一单元，我们就来探究百分数在折扣、税率、利率中的应用，学会用数学知识解决生活中的实际问题。”

效果分析：通过真实生活情境，学生直观感知到百分数的应用场景，明确单元学习的核心是“百分数的实际应用”，同时唤醒“百分数意义”的已有知识，为后续“折扣计算”“税率计算”等课时的学习奠定基础，避免了单课时导入的碎片化。

### 4.2 知识关联唤醒，构建“新旧知识”的桥梁

小学三至六年级数学知识具有较强的递进性，如“数的认识”从整数到分数、小数，再到百分数；“图形的运动”从平移、旋转到轴对称。大单元引入需主动唤醒学生已有知识，引导学生发现新旧知识的关联，构建知识网络。

案例：“平行四边形的面积”单元引入（隶属于“图形的测量”大单元）

知识回顾：先通过课件回顾长方形、正方形的面积公式及推导过程（“数方格”“割补法”），并提问：“我们是如何推导长方形面积公式的？用到了哪些方法？”

关联引入：展示平行四边形卡片，提问：“这个图形我们之前认识过，它的面积该如何计算呢？能不能用我们学习长方形面积时的‘割补法’来推导？这一单元，我们就来探究平行四边形、三角形、梯形的面积计算，看看它们与长方形面积之间有什么联系。”

效果分析：通过回顾长方形面积推导方法，唤醒学生“转化”的数学思想，同时明确单元学习的核心是“运用转化思想推导多边形面积公式”，让学生在学习初始就建立“多边形面积与长方形面积关联”的认知，避免后续学习中“孤立记忆公式”的问题。

### 4.3 问题链驱动，明确“单元探究”的路径

问题链是引导学生展开单元探究的重要载体，通过递进式问题设计，能让学生初步感知单元知识的逻辑结构，明确探究方向。问题链设计需遵循“从浅入深、从整体到局部”的原则，紧扣单元核心素养目标。

#### 案例：“方程的认识”单元引入

基础问题：出示问题“小明有20元，买文具花了8元，还剩多少元？”让学生用算术法解答，并说说思路。

递进问题：出示问题“小明有一些零花钱，买文具花了8元，还剩12元，小明原来有多少元？”先让学生用算术法解答（ $12+8=20$ ），再提问：“如果用字母表示‘原来的零花钱’，该如何表示这个等量关系？”

核心问题：“对比这两种解题方法，算术法是从‘已知条件’推向‘未知结果’，而用字母表示未知量时，是先找到

‘等量关系’。这一单元，我们就来学习用‘方程’解决问题，探究如何找到等量关系、列出方程，感受方程解决复杂问题的优势。”

效果分析：通过递进式问题链，学生先巩固算术法思维，再初步接触方程思维，明确单元学习的核心是“等量关系与方程”，同时感知两种思维的差异，为后续“方程的意义”“解方程”“用方程解决问题”等课时的学习搭建了思维路径。

## 5 大单元视角下小学数学教学引入的实践成效与反思

### 5.1 实践成效：从“被动接受”到“主动建构”

研究团队在小学三至六年级多个班级开展一学期实践，通过课堂观察、作业分析及师生访谈，梳理教学引入优化的成效。学生层面，知识结构化运用能力显著提升，以往多套用单一知识点，如今更多学生能主动关联旧知、从整体搭建解题思路，知识整合迁移能力增强；课堂探究积极性也明显提高，主动提问、参与小组讨论的学生增多，探究兴趣转向知识内在关联。教师层面，单元教学设计能力实现突破，此前多依赖单课时规划，现在多数能自主梳理单元知识框架，明确素养目标与课时关联，精准把握引入“承前启后”功能，教学目标从碎片化转向整体一致。

### 5.2 反思与展望

实践过程中也发现不足：一是部分教师在引入环节对“时间把控”不够精准，存在“引入过长影响正餐教学”的问题；二是对学困生的关注不足，部分学困生在知识关联环节难以跟上节奏。后续研究需进一步优化引入环节的时间分配，设计分层引入方案，同时结合“单元前测”精准把握学生认知起点，让教学引入更具针对性。

## 6 结语

大单元视角下的小学数学教学引入，并非对传统导入的否定，而是基于单元整体的优化与升级。在小学三至六年级数学教学中，只有立足知识的关联性、学生的认知规律与核心素养目标，通过“生活情境锚定、知识关联唤醒、问题链驱动”的策略，才能让教学引入真正发挥“承前启后、搭建框架”的作用，引导学生从“碎片化学习”走向“结构化建构”，为数学核心素养的落地奠定坚实基础。

## 参考文献：

- [1] 邱晓真.大概念视角下小学数学大单元教学实践[J].文理导航(中旬),2025,(02): 88-90.
- [2] 王卷生.大单元视角下小学数学教学实践研究[J].甘肃教育,2024,(24): 94-97.
- [3] 李燕.大单元整合视角下小学数学运算一致性的思考与实践——以人教版小学数学五年级上册“小数除法”单元教学为例[J].黑龙江教育(教育与教学),2024,(08): 30-32.
- [4] 程丽丽.大单元视角下小学数学教学的实践与探索——以人教版小学数学《圆柱与圆锥》单元为例[J].福建基础教育研究,2024,(03): 74-77.